

阿里巴巴昨在纽交所挂牌上市

创美股史上最大IPO 开盘大涨

北京时间昨天晚上,阿里巴巴在纽约证券交易所挂牌上市。这是全球证券历史上一个重大事件,因为阿里巴巴创下了美国股市最大融资规模纪录。

根据阿里巴巴向美国证券交易委员会提交的文件,该公司股票交易代码为“BABA”。阿里巴巴此次将发行3.2亿股美国存托凭证(ADS),其中,新发1.23亿股,股东献售1.97亿股。9月18日凌晨阿里巴巴宣布,将其首次公开募股(IPO)发行价确定为每股68美元,筹资额将为218亿美元。

至此,阿里巴巴已经创下美股历史上规模最大的IPO(首次公开募股)。此前,美国市场IPO规模前三位公司及募资额分别为:Visa178.6亿美元、Facebook160亿美元、通用汽车157.7亿美元。

昨晚,阿里巴巴开盘上市时间有所延迟。至北京时间昨晚11点30分,阿里巴巴开盘询价区间已经飙升到90美元以上;昨晚11点50多分,阿里巴巴开盘成交价格报92.7美元,大涨36.3%。

现场

8位客户代表敲响了上市钟声

昨日晚上,阿里巴巴在公司总部的杭州西溪园区实时同步直播美国纽交所上市现场。本报记者受邀前往,通过视频见证了阿里上市这一重要时刻。

记者在现场看到,在园区内,阿里特意临时改造了一座与纽交所外观相像的建筑,所有的阿里员工身穿印有“人还是要有梦想的,万一实现了呢?”的T恤衫。

晚上8点30分,园区的大屏幕上出现了高管,正在纽交所现场的阿里巴巴马云、蔡崇信和陆兆禧。三

个人分别发言,都表达了感恩。马云在视频中说:“我们的成功来自中小企业、来自客户、来自互联网、来自中国、来自我们自身的努力,今天的纽交所就像每年的双十一,感恩中国、感恩互联网、感恩客户。”

9点30分,8位客户代表敲响了上市钟声。这8位敲钟人分别为:两位网店店主、快递员、用户代表、一位电商服务商、网络模特和云客服,还有一位是来自美国的农场主皮特·维尔布鲁格,他的果园盛产车厘子,而这些水果通过天猫卖到了远在地球另一端的中国。



姚文俊在阿里巴巴上市现场。

见证

宁波一网商受邀赴美为阿里IPO上市捧场

昨日,在美国纽交所现场,有这么一小群人,他们或来自快递行业、或是运动员、或是淘女郎、或是依托阿里平台而起的网商。他们作为特邀嘉宾从中国飞到美国,见证阿里上市这一历史时刻。在这群人中,有一个人来自宁波,他就是宁波迪麦格磁电科技有限公司的创办者姚文俊。

昨日晚间,记者辗转联系上了正身处美国纽交所阿里上市现场的姚文俊。姚文俊表示此次是作为阿里巴巴“中国供应商”代表,被选中受邀参加此次“阿里15年感恩之旅”,亲赴美国见证阿里上市这一历史时刻。对于记者的采访要求,姚文俊表示由于因阿里官方要求,在上市活动完成前无法接受媒体采访,只能婉拒。

记者查询相关资料了解到,姚文俊2003年毕业于宁波大学。2005年,创业之初总共只有40万元启动资金的他,就很有魄力地把10多万元资金投入了互联网平台。公司创立的第一天,姚文俊就加入了阿里巴巴“中国供应商”。他给自己的每个产品都做了中英文网页。通过互联网平台,姚文俊很快走向成功。

早在2010年,姚文俊就已经被宁波市政府评为宁波大学生创业新秀。同年,他还获得了全球网商百佳的称号,案例被《百问全球网商领袖》一书收录。目前,姚文俊是甬盛会(阿里巴巴网商联盟)会长,宁波市镇海青年企业家协会理事,宁波市就业指导中心、宁波大学、镇海大学生创业园等特聘创业导师。

本版文字 记者 史妮超

财富

阿里上市造就万名千万富翁

阿里此次上市会造就多少富豪?

首先,马云一跃成为中国首富。阿里巴巴最新招股说明书显示,马云持有阿里巴巴8.8%股份。去掉由马云的慈善组织SymAsia Foundation控制的1.5%股权后,按1748亿美元估值计算,马云在该公司的权益对应的估值为128亿美元。

其次,被誉为阿里最神秘的高管,阿里巴巴副董事长蔡崇信持有3.6%的股份,仅次于马云。按1748亿美元上市估值计算,阿里上市后蔡崇信财富将达63亿美元。

此外,阿里巴巴上市还造就了世界新首富——

软银集团的创始人孙正义。这个日本人当初投资了8000万美元,如今收获了1000亿美元。

而阿里巴巴的员工们也将因此受益。阿里招股说明书没有提出具体持股员工数。究竟有多少员工持股?2007年阿里B2B业务上市,4900名员工持股,约占当年集团7000多员工总数的70%。7年后,阿里员工增加了15000余人,按50%的员工持股计算,阿里持股员工约为11000多人,上市后每人平均将可套现将近422万美元,约合人民币2591万元。这意味着,阿里上市将造就一万多名千万富翁。

投资

三种途径可参与阿里资本盛宴

阿里巴巴上市的资本盛宴已经开始,国内股民能否参与?宁波资深股民彭小姐早在1个月前就开始着手准备开通美股账户,就为购买阿里这只股票。

“另一家高成长型IT企业腾讯港股上市后,就有很好的行情。所以此次也很看好阿里巴巴美股上市。”彭小姐表示。

这场资本盛宴,国内股民如何参与?业内人士称,有三种途径可以参与阿里巴巴的资本盛宴。

一是开通美股账户,直接购买。首先要选择一家有资质的券商,之后按照流程填写资料并提交身份证、户口本、驾照或护照等扫描件,最快2-3天就能搞定。根据阿里最新招股书,IPO发行价为68美元,换算成人民币最低也要约405元每股。据业内人士介绍,

美股最小成交单位与A股一样,为100股,就是说,如果国内投资者要买阿里巴巴的股票,按发行价计算,最小投资额也需6800美元,折合人民币4万多元。

二是投资基金定制的阿里巴巴相关产品。内地投资者可以通过购买国内基金公司定制的海外产品参与阿里IPO投资。此类产品一般通过换汇结算业务将境内人民币兑换为美元并转入境外美元账户,再转入专项基金参与阿里巴巴IPO的配售。

三是走“熟人关系”路线购买。据悉,阿里巴巴将拿出6%的股票用于“亲友股计划”,大约12亿美元。公司在上市前将一部分股票的认购权以IPO价格指定给公司员工及其亲朋好友,被视为一种拓展股东基础以及奖励内部人员的手段。